

\* चार्वाक का तत्त्वमीमांसा

- चार्वाक दर्शन का आधार-प्रमाण विचार है इसलिए यह प्रमाण विचार के आधार पर ही तत्त्वमीमांसा का भी खण्डन करने है।

\* चार्वाक के अनुसार अज्ञान अथवा ज्ञान - पृथ्वी, जल, वायु और अग्नि का ज्ञान अथवा से होता है। इसे 'चार्वाक' तत्व अथवा है।

\* आकाश का ज्ञान अनुमान से होता है अतः असत्य है।

\* तत्त्वमीमांसीय विषय -

विषय, ईश्वर

आत्मा

स्वर्ग-नरक

कर्मसिद्धि

उपनिषद्/विषय - अनायास, चंद्रायास, निमित्त, १२०००

का ज्ञान कल्पनात्मक है अतः असत्य है।

देखा-गंध, शक्ति-रस, वायु-स्पर्श, जल-स्पर्श, अग्नि-स्पर्श

\* चार्वाक के अनुसार चार तत्वों - पृथ्वी, जल, वायु और अग्नि के विविध अनुपातों में विविध सम्मिश्रण होते हैं ही -

प्राणजगत

भौतिक अतीत

इन्द्रियाँ

सभी उत्पन्न होती हैं।

\* चैतन्य भी भौतिक तत्वों के सम्मिश्रण से जन्मित अतीत में उत्पन्न होता है अतः जन्मित अतीत संचित आत्मा नहीं है।

अन्वय :- विधि एवं ऐतिहिक विधि दोनों से यह सिद्ध है।

- अन्वय विधि - जल तक अतीत जन्मित रहता है तब तक उसमें चैतन्य का अभाव होता है।

- ऐतिहिक विधि - जल अतीत जन्मित नहीं रहता तब चैतन्य भी नहीं रहता है।

अनायास, चंद्रायास, निमित्त, १२०००

\* इस प्रकार चार्वाक "अनायासवाद" (स्थापित करने हैं।

अर्थात् चैतन्यविशिष्ट ही देह, एव आत्मा।

\* ताम्रपुत्राचूर्णानां यौगात् राग इवोच्छिद्यतम् जघान पान, पूना, कच्चा सुपारी में किसी में लोलाभा नहीं है, किन्तु जल उन्हें मिलाकर खाया जाता है तो लोलाभा उत्पन्न हो जाती है।

\* चार्वाक का तत्व विचार में प्रमुख जग है ईश्वर, आत्मा, जगत आदि हैं।

\* चार्वाक के अनुसार जगत सत्य है। इन चारों अतीत इस जगत का मिश्रण हुआ है।

चार्वाक दर्शन - बृहस्पति (इन्द्र के पुत्रोहित)

चार्वाक शब्द 'चर्व' शब्द से बना है जिसका अर्थ है 'चलाना'। चार्वाक जो व्यक्ति ईश्वर, आत्मा, परलोक तथा सारे साम्प्रदायिक तथा नैतिक धर्मों को नकारा जाता है, उसे चार्वाक कहते हैं।

चार्वाक शब्द दो शब्दों के संयोग से बना है। वे दो शब्द हैं - 'चरु' और 'वाक'। चरु का अर्थ 'मीठा' और वाक का अर्थ - 'बुद्धि' होता है। चार्वाक का अर्थ - 'मीठे वचन को बोलने वाला'।

चार्वाक दर्शन को लोकायत मत भी कहा जाता है। क्योंकि यह मत सामान्य आशय वाच्यता जनता के विचारों का प्रतिनिधित्व करता है। लौकिक शब्द का निवृत्त अर्थ है - संसार और आशय का अर्थ - दीर्घतालक विस्तार अर्थात् संसार में सर्वत्र फैला हुआ भारतीय दर्शन की पृथक् आध्यात्मिक है, किन्तु पूर्वतः नही बल्कि आंशिक रूप से जड़वाद या गौणिक वादी भी है।

चार्वाक एक जड़वादी दर्शन (Materialistic Philosophy) है।

जड़वाद उस दार्शनिक विचार का नाम है जिसे अनुवाद अथवा या गौणिक तत्व ही चरम सत्य है तथा जिससे सत्यता अथवा मन का आधिगौरव होता है।

भारतीय दर्शन में इस जड़वाद का एकमात्र उदाहरण चार्वाक दर्शन है।

चार्वाक दर्शन के प्रणेता बृहस्पति हैं।

चार्वाक दर्शन को 'लोकायत मत' भी कहा जाता है। क्योंकि यह साधारण या आम जनता के जीवन के लक्ष्य अथवा

राधाकृष्णन का विचार है कि चूंकि चार्वाक 'इस लौकिक' में विश्वास करता है, पर परलोक में नहीं इसलिए इसे लोकायत दर्शन कहा जाता है।

चार्वाक दर्शन के सम्बन्ध में कहा जाता है कि -

(i) चार्वाक नास्तिक (Nihilist) है क्योंकि यह वैदिक ईश्वर और पुनर्जन्म / परलोक को नहीं मानता है।

(ii) चार्वाक प्रत्यक्षवादी (Positivist) है क्योंकि एक मात्र प्रत्यक्ष प्रमाण को सच मानता है।

(iii) सुखवादी (Hedonist) है क्योंकि सुख या काम को एक मात्र जीवन दलीय या मूल लक्ष्य मानता है।

(iv) स्वभाववादी है - चार्वाक के अनुसार जड़त्वों के अंतर्निहित स्वभाव से ही जगत की उत्पत्ति हो जाती है।

(v) यदृच्छावादी है, क्योंकि उनके अनुसार ईश्वर की उत्पत्ति किसी प्रयोजन, साधन के लिए नहीं हुई है। ईश्वर को जड़त्व के अभाव में ही माना जाता है।

जकाराशि

(वायुमय) कर्मको

आयुशिशु मरु के - तत्त्वोपलब्धतस्मिन् संयमे चानेकं यम,  
तु चर्चा पात्रे है।

कृष्णपति गिड म शक्ति - प्रतीचन्वन्वोदय में चानेक विमान  
के विषय में वर्णित है - लोकायत हो एकमात्र मान्य है,  
पृथ्वी, जल, अग्नि और वायु ये चार महाभूत हैं।  
इन्द्रिय सुखोपगोग हो मानव जीवन प्रकृत्य है,  
परलोक नहीं, मृत्यु ही मोक्ष है, तथाकथित 'ब्रह्मा'  
जस्य ही निकार है।

माधवाचार्य के - सर्व दर्शन संग्रह में प्रथम  
आध्याय में चानेक दर्शन का विवरण दिया गया है -  
वेदों का निरन्तर, कर्मकाण्ड की निरन्तर, यम, श्रद्धा  
की व्यर्थता भी बताया गया है।

वृहस्पति के कुल्लूख - जो विविध दार्शनिक ग्रन्थों  
में वर्णित है, उन प्रकार है: -

(i) पृथ्वी, जल, वायु और अग्नि ही तत्त्व हैं। अर्थात्

'प्रथिव्यन्तेजोवायुरिति तत्त्वानि'

(ii) इन्हीं चार भूत से शरीर, इन्द्रिय और विषय बनते हैं।  
(iii) जस्य तत्त्वों के मिश्रण से चैतन्य उपपन्न होता है।

(iv) काम ही एकमात्र पुण्यकार्य है।

काम एवैकः पुण्यकार्यः

(v) मरणा ही मोक्ष है।

मरणमैवापवर्गः ।

\* चानेक दर्शन का प्रसिद्ध श्लोक है जो चानेक दर्शन की दर्शाता है -  
यावत् जीवन सुखम जीवन ।  
कृष्णमं कृष्णं धृतं जीवन ॥